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С ВЕ ДО Ч А Н С Т ВА

ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

БЕСЈЕДАОПЈЕСНИКУГОЈКУЂОГУ

По што ва ни Го спо ди не пред сјед ни че АНУРС,
По што ва ни чла но ви Ака де ми је и ње ни го сти,
Да ме и го спо до,

Хва ла вам на ука за ној ча сти да ве че рас, на овом, за ме не нај
ви шем мје сту у Ре пу бли ци Срп ској, го во рим о пје сни ку Гој ку 
Ђо гу, по мно го че му уни кат ној пје снич кој по ја ви не са мо у срп
ском пје сни штву већ и у европ ским раз мје ра ма. 

Ма ло је пје сни ка ко ји су кра јем XX сто ље ћа там но ва ли за 
сво ју по е зи ју; ма ло их је ко ји су сво ју по е зи ју по твр ди ли сво јим 
жи во том и сво јом жр твом; ма ло их је ко ји су ис пје ва ли књи ге 
там нич ке по е зи је; ма ло их је ко ји су по е зи ју схва та ли то ли ко 
озбиљ но, суд бин ски, за се бе и свој на род; ко ји су је др жа ли за 
ври јед ност због ко је се има сми сла жр тво ва ти, за ло жи ти ци је лог 
се бе, па чак и све сво је. 

Гој ко Ђо го је пла тио ску пу ци је ну свом схва та њу по е зи је и 
свом осје ћа њу пје снич ке ча сти, и ту ци је ну пла ћа и да нас. 

Ни је би ло хра бри јег пје сни ка ни ве ћег ју на ка пје снич ке ри
је чи од Гој ка Ђо га, и по то ме је је дин ствен не са мо у срп ском 
пје сни штву.

Гој ко Ђо го је ис пје вао и ре као оно што ни ко од нас, ни ко од 
пре ко два де сет ми ли о на бив ших Ју го сло ве на, ни је смио, ни ти 
умио, на на чин је дин ствен, вр хун ски, раз ве зу ју ћи нам ду шу, ум 
и је зик, осло ба ђа ју ћи нам ми сао и има ги на ци ју, чи не ћи нас сло
бод ним љу ди ма у ву не ним вре ме ни ма, вре ме ни ма стра ха. 

Гој ко Ђо го је био, је сте и оста ће жи ви пре кор сви ма ко ји на 
књи жев ну ри јеч гле да ју про ра чу на то и књи го вод стве но, при ла го
ђа ва ју ћи је ти ра ни ну, пар ти ји, ви со ком пред став ни ку и ни ском 
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кри те ри ју му, не ка квој има ги нар ној, то бо же је дин стве ној, ум ној и 
естет ски осје тљи вој Евро пи, или би ло ко ме и би ло че му, осим уну
тар њој жи вој ва три те књи жев не ри је чи и од Бо га да тој сло бо ди. 

За то вам не ћу до ци ра ти ни ти др жа ти пре да ва ње или на уч ни 
ре фе рат већ ћу вам го во ри ти Ђо го ве сти хо ве и о Ђо го вим сти хо
ви ма; сти хо ве ко ји су ме по тре са ли и по тре са ју, на сто је ћи да вас 
по не чим ли је пим из не на дим.

Ли је пим?
За ви си шта ви осје ћа те и до жи вља ва те као ли је по. По тре сним, 

сва ка ко. 
За то ћу вам пр во го во ри ти о оно ме че га у Ђо го вој по е зи ји, по 

Ђо го вом ми шље њу, не ма, јер је он су ви ше озби љан Хер це го вац да 
би пје вао о љу ба ви. А ја не знам ни шта ни озбиљ ни је, ни ви ше од 
љу ба ви: она нас ис пу ња ва, уз ди же, ства ра, ра ђа, по ни жа ва, ра за
ра и са ти ре. Ђо го не са мо да пје ва о љу ба ви већ има пје сму ка кве 
не ма у ли ри ци сви је та. Не што та ко ни кад ни ко ни је ис пје вао, ни 
на пи сао, ни ти ће на пи са ти. Ова ква пје сма се пи ше са мо јед ном. 
Да је сви јет – сви јет, та би пје сма има ла по ча сно мје сто у сва кој 
ан то ло ги ји свјет ске љу бав не ли ри ке. Али сви јет је пун га да, кр ште
ног и не кр ште ног, ре че је дан не зго дан и не за бо ра ван књи жев ни 
ју нак, јед ног не за бо рав ног срп ског пи сца. 

Ево те пје сме, у цје ло сти:

ПО СЕ ТА

Из ме ђу нас две ре шет ке,
два пло та од гво жђа са ли ве на
и чу вар за ко на
што на ше ре чи осо ље не су за ма
у ва зду ху за у ста вља
и про пи ре у сво јим де бе лим уши ма.

Уза луд го лим ру ка ма
чу паш тр ње из не да ра
и на дла но ви ма ло жиш ва три цу
да ме огре је,
пла мен до ме не не до пи ре.

У овој јед но чин ки
бр зо до го ре ва ју мр ви це ре чи.
Про мр зли шти глић тво га је зи ка
мо ра да шмуг не иза зу ба
за пет на ест ми ну та.
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Још има мо вре ме на за јед ну ци га ру
и за јед ну љу бав ну игру
ко ју пре нас ни ко играо ни је:
– Пљу ни ме, шап ну ла си гла сно,
да не ми пра ти лац чу је. 
И па ху ље тво је пљу вач ке
по ле те ле су пре ма ме ни.

Уз вра тио сам као што до ли ку је
оном што је чи тав жи вот
про зу кло пи ће пио
а уста опрао ни је.

Хва та ли смо бе ле угру шке,
са дла но ва их ли за ли
и раз ма зи ва ли по усна ма
– љу бе ћи се та ко.

Тре ба ло је ви де ти ту жеђ,
и стра ши ло од стра жа ра!
Та кав су срет још ни је за бе ле жен
у днев ни ку ка за ма та.

Ов де се ро ман са за вр ша ва.
У ар хи ви је оста ла за бе ле шка:
Због не до лич ног по на ша ња,
за бра њу је се по се та ме сец да на.

Шта је ово? То ти љу бав на пје сма, и још ан то ло гиј ска? То ме
ђу соб но скан да ло зно пљу ва ње дво је бес при зор них, то бо же зре лих 
љу ди? Си гу ран сам да би, по себ но 1981, ве ћи на Ју го сло ве на подр
жа ла од лу ку за твор ских вла сти о за бра ни по сје та. 

А ја, кад по ми слим на са вре ме ну љу бав ну по е зи ју, пр во ви дим 
ову је зи ву љу бав ну сце ну. То ни је са мо љу бав на пје сма већ до и ста 
„јед но чин ка”, дра ма. Или го тов сце на рио за кра так до ку мен тар ни 
љу бав ни филм из за твор ског жи во та. Све је ту нео бич но и дру га
чи је не го у би ло ко јој љу бав ној пје сми или при чи. 

Мје сто љу бав ног су сре та ња је Цен трал ни за твор у Бе о гра ду, 
ЦЕЗЕ ће ли ја 2/II, са ми ца, не што пот пу но опреч но мје сту за љу
бав не са стан ке из по зна те љу бав не ли ри ке. Љу бав ни пар су муж, 
пје сник за тво ре ник, и ње го ва же на с ње дри ма пу ним тр ња, ко је 
јој за ба да ју ку си и ре па ти из ме ђу дви је по сје те. Шта ли је све мо
ра ла пре тр пје ти же на утам ни че ног пје сни ка, оп ту же ног за ру жење 
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и ку ђе ње нај ве ћег по ли тич ког и вој ног ау то ри те та, го то во бо жан
ства? Љу бав ни са ста нак је по сје та узни ку; са стан ка не ма ни ти га 
мо же би ти. Из ме ђу му жа и же не су два ре да че лич них ре шет ки 
– „два пло та од гво жђа са ли ве на”. Пре пре ка је дво стру ка и не са
вла ди ва. 

Љу бав ни ци ни је су са ми већ је ри јеч о по сје ти под при смо
тром „чу ва ра за ко на”, стра жа ра, ко ме су у пје сми ис так ну те де бе
ле уши. Ње гов за да так је да слу ша, хва та и „про пи ра” из го во ре не 
ри је чи брач ног па ра „осо ље не су за ма”. Ин ти ма је ра зо ре на при
су ством тре ћег, слу жбе ног ли ца. 

Же на би да од сво јих бо дљи из ње да ра на ло жи на дла но ви ма 
ва три цу и њо ме огри је утам ни че ног му жа, али ни ка ква то пли на 
до ње га не до пи ре. До су ђе них пет на ест ми ну та на мра зу бр зо цу ри. 
Очај на и бес по моћ на же на до ла зи нај зад на иде ју да пљу ва њем 
са вла да че лич не пре пре ке и ус по ста ви бли жи кон такт. Пљу ва ње, 
ко је је ина че знак пре зи ра и по ни же ња, по ста је за мје на за по љуп це 
и из раз же ље за при сно шћу и бли ско шћу. Љу бав на жеђ се раз гори
је ва на ужас и за пре па шће ње стра жа ра, ко ји је по стао стра ши ло. 

За вр шна, осма, стро фа је епи лог: „Ов де се ро ман са за вр ша ва”, 
ве ли гор ко иро нич но пје сник. Љу бав ни са ста нак под при смо тром 
и са дво стру ким гво зде ним ре шет ка ма као пре пре ка ма је па ро ди ја 
сце не љу бав ног са стан ка и љу ба ви; пје сма гор ког си жеа па ро ди ја 
је ве се ле лир скоеп ске вр сте – ро ман се. Нај зад, ту жни епи лог овог 
ин ци дент ног из ли ва љу ба ви и ње жно сти је јед но мје сеч на за бра на 
по сје те. 

Оста је пје сма за не за бо рав, као што је за не за бо рав и по сје та 
ка ква ни је за би ље же на „у днев ни ку ка за ма та”. 

Утам ни че ни пје сник сва ко днев но пи ше пи сма же ни, све док 
ни је до био нај не о бич ни ји од го вор. Ево и пје сме:

ОД ГО ВОР НА ПИ СМО ИЛИ ДВА ПЛА ВА ГО ЛУ БА

Шта год је би ло
а ни шта ни је би ло
на пи са но у тим пи сми ма
ко ја сам из за тво ра у Ске ли
сва ки дан слао сво јој же ни,
а ни на јед но ни сам до био од го вор.

Осим на по след ње.

У том пи сму сам је пи тао:
Да ли се и овог про ле ћа
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на те ра си на шег обла ко де ра
љу бе два пла ва го лу ба?
Ако је жив онај раз бој ник,
с пр сте ном на но зи,
што се, слеп од љу ба ви,
оп чи ња ва ју ћи сво ју го лу би цу,
у ко ви тла цу ба цао у по нор
– По ша љи ми га.
И ни шта ви ше.

Су тра дан,
уме сто кри ла тог по што но ше,
до ле те ше два вра на га вра на
и на мој про зор
за ко ва ше но ву ре шет ку.

Ви ше ни ком ни сам пи сао. 

Пје сма је са ста вље на од три стро фе и три из дво је на сти ха, по 
је дан по сли је сва ке стро фе. Ти сти хо ви су сво је вр сна рит мич ко 
ин то на ци о ни ре зо ви.

Из за тво ра се пи шу пи сма без од го во ра, ма кар би ла и љу бав
на. Је ди ни од го вор је био – уки ва ње но вих ре ше та ка на про зор, 
јер је пи смо о љу бав ној игри го лу бо ва за твор ска власт про чи та ла 
као опа сну ши фро ва ну по ру ку, чи ју ре а ли за ци ју ва ља спри је чи ти 
но вим гво зде ним ре шет ка ма на уз ни ко вом про зо ру. 

И та ко се мо же чи та ти и ту ма чи ти ин тим на по шта пје сни ка 
на ро би ји; по шта ко ју за твор ска власт ина че „не чи та”. 

Та ко је, да кле, цвје та ла Ђо го ва љу бав, а са њом и љу бав на по
е зи ја, и пре пи ска, у Па дин ској Ске ли 1983. го ди не. 

Ко ли ко нам је по зна то, ни је дан срп ски пје сник, ни ка да, ни је 
пред су дом бра нио та ко успје шно и ефект но сво ју по е зи ју, ка ко је 
то бри љант но чи нио Гој ко Ђо го. Ђо го ва од бра на по е зи је пред су дом 
је свјет ски ра ри тет и си гур но при па да нај бо љим од бра на ма те вр сте 
ко је су ика да на пи са не и из го во ре не на би ло ко јем је зи ку. Та од бра
на слу жи на част Гој ку Ђо гу и као пје сни ку, и као мо рал ној и инте
лек ту ал ној лич но сти нај ви шег ре да и ин те гри те та. 

Нај ва жни јој ин тим ној од бра ни сво је по е зи је при па да Ђо го ва 
ан то ло гиј ска за твор ска пје сма „Мој су ди ја”. Пје сни ков су ди ја, 
је ди ни и пра ви, је сте онај у пје сни ко вим гру ди ма – пје сни ко во 
ср це. Тај су ди ја не тр пи ла жи и не у мо љи во ка жња ва за сва ко ли це
мјер је, без у слов но зах ти је ва ју ћи од пје сни ка да бу де до сље дан се би 
и сво јој по е зи ји; да бу де у пу ној са гла сно сти са со бом и са сво јим 
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ср цем. Та пје сма је до стој на да бу де из го во ре на и пред Бо гом, у 
цр кви, и ов дје, у хра му на у ке и умјет но сти. Ова пје сма – и ми са
о но, и мо рал но, и естет ски – слу жи на част Гој ку Ђо гу и срп ској 
по е зи ји:

Су ди ја је сле пи слу га суд би не,
а суд би на има ве чер ње и ју тар ње но ви не.
Ср це је мо је ме ни суд ни ца,
мој све док и са у че сник
и онај што мо јим де ли ма су ди.

То је је ди ни храм
у ко ме ве ро на ук учим
и без сти да и стра ха
пе рем ли це у ње го вој све тој по су ди.

Ни је ка ме но ни гво зде но,
али се ни чим не да под ми ти ти.
Ко ли ко сам пу та хтео
у за ве три ну да скло ним гла ву,
а ср це ми је за по ве да ло
да с гла вом играм ћу шка пе. 

Ни шта не мо гу том ма лом нам ћо ру.
Кад му ка жем гр ку реч
или за ба сам не куд про тив ње го ве во ље,
оно ва ди но же из по та је...
А ме ни се од ср ца не уми ре. 

Ду ша је ње го ва ба шти на,
ни ко је при сво јит не мо же
и ду ши је до бро док је ср це гре је. 

Та ко је у мо јим не дри ма,
на да на шњи дне, 2. ју ла осам де сет пр ве:
мир на ра зи на и ве тар у је дри ма,
мој су ди ја је за до во љан мо јим де ли ма. 

Све три на ве де не пје сме су из ме ни нај дра же Ђо го ве књи ге 
Цр но ру но – књи ге там нич ке по е зи је, по ко јој сам на звао Гој ка 
Ђо га Цр ним Ар го на у том срп ског пје сни штва. За раз ли ку од грч
ких Ар го на у та, ко ји су тра га ли за злат ним ру ном, Ђо го се огр нуо 
цр ним, тра гич ним ру ном сво га на ро да и ње го ве исто ри је; сво га 



608

два де се тог ви је ка, ко јем је ис пје вао за ду шни цу. Тај про шли, XX 
ви јек, Ђо го ви ди као раз о ран, у зна ку ло го ра и там ни ца, о че му 
пје ва у пје сми „Лек од за бо ра ва”:

Ако ишта про сла ви овај век,
про сла ви ће га ло го ри и там ни це.
То су на ше све те за ду жби не.
Са мо у јед ној кла ни ци
пет на ест хи ља да ов чи ца кла но је за дан.
А го зба је тра ја ла го ди на ма.

До ду ше, наш је век чо ве ко љу бив,
ги љо ти ну је по слао у му зеј,
спра ве за му че ње су ху ма ни је,
има ју хи ља ду точ ки ћа
и не за у ста вља их ни ти на ви ја кљу чић
ко јим звец ка ју стра жар и су ди ја.

Но ве се бра ве отва ра ју и за тва ра ју ши фром,
на миг не ви дљи ва ока или ка жи пр ста,
ни ко не ви ди ру ку ко ја га за гр ло сте же
ни ти зна ко ли ко га ко ра ка де ли од без да на. 

Два де се ти ви јек је уна пре дио тех но ло ги ју му че ња и уби ја ња 
љу ди, и ци је лих на ро да. Ло го ри су по ста ли фа бри ке смр ти ко је 
ци нич но по ка зу ју сво ју сар ка стич ну „чо вје ко љу би вост” ефи ка сно
шћу ма сов ног уби ја ња и укла ња њем при ми тив них осам на е сто вје
ков них ги љо ти на и џе ла та. За тво ри су по ста ли за мје на за ље чили
шта, ба ње и бол ни це. 

Пје сма „За ду шни ца ми ну лом ве ку” на ста ла је по сли је Цр ног 
ру на, али но си исто, тра гич но осје ћа ње сви је та и исто ри је. Ис пје
ва на је у че ти ри осме рач ка ка тре на, чи ме се при ми че фол клор ној 
тра ди ци ји. „За ду шни ца” је по ста ла сво је вр сна на ри цаљ ка, ту
жба ли ца за „на шим да ни ма”, што би ре као Дис, и за на шим сто
ље ћем. Пје сма има по вла шће но, за вр шно мје сто у књи зи Ку ку тин 
врт. 

Пр ва стро фа је у зна ку по смрт не ти ши не и по то ну ћа у бла то, 
ба ру и муљ. За му кле су и зло гла сне ноћ не пти це, је ји на и ћук, ина
че, гла сни ци смр ти. Тра гич на суд би на јед но га на ро да се од и гра ла, 
а ужа сно сто ље ће је пре ми ну ло. Ри ма је му шка; јед но сло жне за
вр шне ри је чи у сти хо ви ма су но си о ци не га тив ног осје ћа ња (мук, 
гуњ, ћук, муљ). Је ди на бо ја је цр на, бо ја мр ко га гу ња у ко ји је омо
та на зе мља као у ка кав цр ни по кров:
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Око ме не ду бо ки мук,
зе мљу мр ку за вио гуњ,
му чи је ја и ћу ти ћук,
све то не у ба ру и муљ.

Пје сник ко ји је цио жи вот по тро шио раз го не ћи мрак, при ну
ђен је да при зна ап со лут ну по бје ду мра ка и соп стве ни по раз. Не 
слу ти се ни ка кав из вор свје тло сти, ни при род ни, ни вје штач ки, 
људ ски, у оп штем мра ку чи ја се власт на ја вљу је на ред них сто ти ну 
го ди на. Сви јет је пре тво рен у без из ла зну мрач ну там ни цу:

Ниг де зве зде, ниг де све ће,
ни из ла за из зин да на,
мра ку ни ко умаћ не ће
сто ти ну но вих го ди на. 

Тре ћа стро фа из ра жа ва умор, по раз и пре пу ште ност суд би ни, 
од но сно сво ђе ње не га тив них ра чу на исто ри је ко је, очи то, ис по ста
вља ју дру ги, стран ци. „Вуч јем ро ду” – Ђо го вом на ро ду – пре о ста
ло је да се оглед не у „кр ва вом огле да лу” зви јерви је ка:

Шта ће би ти не ка бу де,
ра чу ни су сви на сто лу,
оглед ни се, вуч ји ро де,
у кр ва вом огле да лу. 

У за вр шној стро фи Ђо го при зи ва Ман дељ шта мо ву ме та фо ру 
ве ка зве ри, зло гу ко гле да ју ћи на до ла зе ће сто ље ће и исто риј ску 
пер спек ти ву сво га на ро да. Ви јек зви јер је ми нуо, али још кр во
лоч но вам пир ски шкр гу ће зу би ма с оно га сви је та. Ње го во мла до 
ште не, на сту па ју ћи два де сет пр ви ви јек, спре ма се да на ста ви с 
раз ди ра њем ко же вуч је га ро да:

Ве ку зве ру у по но ру,
не шкр гу ћи с оног све та,
ко жу ће да нам раз ди ру
зу би ћи тво га ште не та. 

Подсје ти мо се крат ко Ђо го вих пје снич ких књи га. За Ту гу пин
гви на (1967) Рај ко Пе тров Но го ве ли да је то „дру го име за пе сни ка, 
а мо жда и за по е зи ју уоп ште”:

Пре ру шен у пин гви на
Ше пам из ме ђу че ти ри зи да
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Да њу пло вим но ћу ле тим
Но ге су ве сла ру ке па трљ ци кри ла. 

Мар ко Па о ви ца Ђо гов на слов ра зу ми је као ди ја лог са Бо дле
ро вом пје смом „Ал ба трос”. Ђо гов пин гвнин се мо же ра зу мје ти 
као па ро ди ја Бо дле ро вог „Ал ба тро са”, па и па ро ди ја ро ман тич ног 
ви ђе ња пје сни ка. Ал ба трос је усмје рен пре ма го ре – пре ма не бу и 
ви си ни – а пин гвин је усмје рен пре ма до ље – пре ма во ди и сви је ту 
мр твих – па он мо же „про бу ди ти уза луд не жр тве”. Ту га пин гви на 
пр о же та је ме лан хо ли јом и иро ни јом; по сту пак пи са ња пје сме је 
по сту пак за го не та ња, „за ве зи ва ња”, „ши фро ва ња” је зи ка, та ко да 
је пје сма схва ће на као за го нет ни тај но пис, на тра гу сим бо ли стич
ке и пост сим бо ли стич ке по е ти ке. 

Ме та фи зич ка зеб ња и при гу ше на ме лан хо ли ја свој стве не су 
– пре ма Но гу – Ђо го вој збир ци Мо дри ца (1974), оби ље же ној за ви
чај ним хер це го вач ким пеј за жем, над ко јим „ви хо ри увек вла жна, 
опре зна ву чи ја њу шка”. Мо дро и пла во су бо је хер це го вач ког ва
зду ха, та ко да је у Хум ни ни мо гу ће „ва здух упо тре би ти као пла
ви ло / и пла ви ти плат но”. Мо дро је по вла шће но у ци та ту Ва ле ри
је ве пје сме „Пал ма”, гдје на ла зи мо по на вља ња слич на они ма у 
Ђо го вој Мо дри ци:

Стр пље ња, стр пље ња,
стр пље ња у мо дром!
Сва ки атом бде ња
уро ди ће зре лим пло дом.

И пје снич ки је зик се отва ра пре ма ло кал ној лек си ци и то по
ни ми ји, пре ма за ви чај ним стећ ци ма и кул тур ној исто ри ји, али и 
пре ма фа сци на ци ја ма из дје тињ ства. 

Ку ку та (1977) је ком по но ва на пре ма ис ку ству и мо де лу Мо
дри це, али се у њој на ла зе дви је опреч не по е тич ке тен ден ци је: јед
на хер ме тич на, пре ма по е зи ји као тај но пи су, а дру га са свим отворе
на, ан га жо ва на, чак и са ти рич на. Пр ви пут је на го ви је ште на Ђо гова 
по е ти ка „раз ве за ног је зи ка” и са ти рич не але го ри је и алу зив но сти, 
па су пје сме „Оно мо он” и „У ње го вој ру ци” већ сна жан на го вје штај 
Ву не них вре ме на. Ку ку та је ме ђа у Ђо го вом пје ва њу – крај „за веза
ног” и по че так „раз ве за ног” је зи ка. Уо ста лом, на слов је већ алу зија 
на отров и на Ђо гу дра гог Со кра та. Тај на слов по твр ђу је на ра стају ћу 
Ђо го ву вје ру у по е зи ју као исти ну о сви је ту и по тре бу да се ка жу 
гор ке и отров не ри је чи о соп стве ном вре ме ну и сви је ту.

Оно мо он је фол клор на озна ка за де мон ско и опа сно што се не 
сми је име но ва ти ка ко се не би при зи ва ло; за Не по ме ни ка, „не чист” 
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и отров из Ку ку ти ног вр та. У исто и ме ној Ђо го вој пје сми је све моћ
ни ти ра нин, „наш гост и до ма ћин”, кру ни са на гла ва на вр ху пира
ми де мо ћи, оли че ње ти ра ни на са мо др шца ко га сла ве „Ази ја ти и 
све те књи ге”; „он нам ме си ре бра / ми му пе ре мо ли це / у не бе ским 
суд ни ца ма”, па се ау тент нич ни де мон по ја вљу је као чист и бли став. 
Пи са на као пје сма о Не ча сти вом, ђа во лу, Не по ме ни ку, она је уве ла 
у Ђо го ву по е зи ју бу ду ћег ју на ка Ву не них вре ме на и тех ни ку але
го риј ске алу зив но сти, што је још из ра зи ти је у пје сми „У ње го вој 
ру ци”, ко јом је су ге ри са на ат мос фе ра стра ха, чи ји је из вор у Њего
вој гла ви: Он „оло во ва ди из сво је гла ве / и за ли ва нам уста и уши”, 
ка ко ни шта не по жељ но не мо же мо ни чу ти не ре ћи, док на по љу 
од стра ха и је зе „зу би цво ко ћу”. „У ње го вој је ру ци ва га и тег”, па 
су ди и вла да до жи вот но и не кон тро ли са но, не др же ћи се за ко на:

Ако не ко пи та
По ком за ко ну вла да,
Из ме ри ће му је зик на те ра зи ја ма. 

За кон и мје ра му је соп стве на гво зде на чи зма:

Што му под гво зде ну чи зму
Не мо же да ста не
– Од се ца.

Ово са ти рич ноале го риј ско усмје ре ње има ју и пје сме „Псе то 
ка жи прст”, гдје је ка жи прст по ка зи вач и пот ка зи вач, ухо да и шпи
јун оста ле бра ће:

Ње го во је да па зи
Шта ра де оста ли пр сти,

и „Ве ли ки и ма ли”, у ко јој пал чић тре ба да под ре ди ма ло га ка ко 
би сру шио и по ни зио ве ли ко га:

За ку цај у зе мљу ма лог бра та,
Поп ни му се на врх гла ве.
Са мо се ве ли ком по мо кри за врат
Да и он јед ном осе ти
Ка ква је ма ла ну жда.

Ву не на вре ме на (1981) је култ на Ђо го ва књи га; књи га са суд
би ном, ко ја је по ста ла и суд бин ска пје сни ко ва књи га. „Раз ве зи ва ње” 
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је зи ка њен је пје снич ки про грам. „Ма лом јар цу”, ко ји је ме та фо ра 
пје сни ка, ње гов ра чва сти је зик је „ве зан у цр не ве зи це”:

Одре ши га, ма ли јар че, и пу сти
да бр сти на ули ци. 

Ра чваст је зик је отров ни, змиј ски, по ско ков је зик, ко ји тре ба 
из ву ћи из сту пи це, ка ко би се, осло бо ђен, по за ба вио на шом не сре
ћом, те ма ти зо вао жи ви жи вот и ње го ва бол на, за бра ње на мје ста, 
осло ба ђа ју ћи нас од стра ха, чи ја је ме та фо ра ву на:

На твом је зи ку по скок ска че
и об ли зу је те из ну тра. 

Страх и ву на су сву да, у чо вје ку и око чо вје ка. Страх је човје
ка пре тво рио у гро теск но би ће са клуп ком у тр бу ху и пер сиј ским 
раз бо јем на ре бри ма. Ву на је „звер / дла ка ва и глу ва”, ко ја се из 
се бе об на вља и не пре ста но ра сте, као тра ва, пре кри ва ју ћи зе мљу, 
не бо и чо вје ко ву ду шу. Раз ве за ним је зи ком се по бје ђу је страх, а 
пре стра вље ни љу ди – шу ти ћи и ћу ти ћи – што „под ка мен је зик 
ме ћу / а ву ну но се у тр бу ху”, по ста ју на ро гу ше ни по бу ње ни ци. 

Ак ти ви ра ју ћи ста ру сло вен ску ми то ло ги ју, Ђо го во ди сво ју 
пје сму „на дви је во де”, да ју ћи јој уни вер зал не ди мен зи је, као у 
ци клу су „Ку ћа оца Црн бо га”. Црн бог је ста ро сло вен ско бо жан ство 
до њег сви је та, ми то ло шки пре те ча ђа во ла, ве ли ког са ти рич ног, 
алу зив ног по тен ци ја ла. 

Ђо го је из вео цио звје ри њак на ули цу и увео у по е зи ју, ак ти
ви ра ју ћи са ти рич не и алу зив не по тен ци ја ле ба сне и жи во тињ ског 
сви је та. У „Ша па ту у че ки” са шап та ва се са сред њо вје ков ним 
вла сте ли ном Ву ком Вла ће ви ћем из за ви чај них Вла хо ви ћа „о ви
со ком ло ву и сви ња ма”. Пје сма је ан ти ци па ци ја „бу ца ња зе мље на 
ко ма де”, ко је је про јек то ва но се дам де се тих, а ре а ли зо ва но де ве
де се тих го ди на XX ви је ка, и срод но је сред њо вје ков ном исто риј
ском ис ку ству:

Бр ка ти зу ба ти, грок ћу ро ве,
бу ца ју зе мљу на ко ма де
а сви ло чу из јед не гла ве.
Од смра да се њи хо ва
у Хум ни ни не мо же жи ве ти. 

Тро дјел на пје сма „Звер над зве ро ви ма” има мо то из ста рог 
Фи зи о ло га и ус по ста вља ин тер тек сту ал ну ве зу с тра ди ци јом старе 
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срп ске књи жев но сти, је сте па ра бо ла о смр ти нај моћ ни јег ме ђу моћ
ни ци ма, са мо зван ца ца ра зви је ри. У пр вом ди је лу пје сме пред ста
вља се моћ над мо ћи ма звјер ске вла да ви не зви је ри над звје ро ви ма. 
У дру гом је сли ка мр твог ве ли ког ме двје да и пр вих ре ак ци ја без
ум них жи во ти ња, са па ро диј ским ци та том сти ха из еп ске пје сме 
„Ма ли Ра до ји ца”:

А сад мр тав ле жи
и ша пе му ли жу без ум не жи во ти ње,
њу шци сво јој сто ка не ве ру је:
ни је умро, већ се ућу тао?

Тре ћи дио те ма ти зу је страх и од ве ли ког ме двје да, и од њего
ве смр ти, али и од ње го вог вас кр се ња:

Ни ко не сме да му из ме ри реп
и огле да ло под нос при не се,
мо же звер да вас кр сне
и сед не на Сто ли цу.

Ву не на вре ме на су књи га по трес, сло же на и ви ше знач на, су
ви ше јед но стра но про чи та на у за га ђе ном кон тек сту, под при ти ском 
суд ског про це са и ла ви ном по ли тич ких дис ква ли фи ка ци ја; пр ва 
и сто жер на књи га Ђо го ве три ло ги је. 

Дру га књи га ву не не три ло ги је је књи га там нич ке по е зи је Црно 
ру но (2002), ме ни нај дра жа; књи га опје ва ног там нич ког ис ку ства, 
гор ко од бо ло ва ног и про жи вље ног; књи га ко јом се Ђо го вра тио у 
срп ску по е зи ју и у књи жев ни жи вот. То је књи гажи ти је „ис пи са
но на ко жи / са уну тар ње стра не”, чи ја сло ва ни „пр ља ва ру ка, ни 
смрт из бри са ти не мо же”. У њој је са же то гор ко пје снич ко ис ку ство 
и суд би на. Пје сник мо ра да се игра ри је чи ма – гу ја ма при сој ки ња
ма – да по ку ша ва да ус по ста ви по ки да ну по шту с не бе си ма. Пје сник 
је „сле пац у ле ген да ма” ко га „суд би на пе ва ча го ни да из го ва ра / оно 
што му дри из во ри пре ћут ку ју / и ноћ упре да у сво је мр ке пре ђе”. 
Пје сник је про грам ски па ли ку ћа; лу да ко ја у мра ку пје ва да растје
ра и по би је ди страх:

Бу ди бук ти ња, бу ди му ња,
са спи за врат бо кал уља
и гур ни жи шку под ко шу љу,
осве тли бар сво ју мр ча ву
кад не мо жеш ва се ље ну. 
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Бо љи је тај ви шак сле пи ла
и за па ље на вла сти та ку ћа
не го кле пе ту ша без је зи ка
и све ћа за ду шна
се би и свом ве ку.
[...]
До бро је ипак 
кад се на ђе ка ква лу да
да у мра ку за пе ва
и рас те ра страх.

Ђо го ву ву не ну три ло ги ју за вр ша ва пје снич ка књи га Клуп ко 
(2018), те мат ски усмје ре на на уну тар њу му ку ко ја на ра ста као 
клуп ко и ко је се ва ља осло бо ди ти. Та је му ка раз ли чи те при ро де 
и по ри је кла, о че му пје ва ју те мат ски раз ли чи ти, али ком пле ментар
ни ци клу си. Ђо го ва по е зи ја је и раз го вор са по е зи јом и о по е зи ји.

Ђо го ва ву не на три ло ги ја – Ву не на вре ме на (1981), Цр но ру но 
(2002) и Клуп ко (2018) – јед но је од нај зна чај ни јих и нај а у тен тич
ни јих књи жев них, по себ но пје снич ких, оства ре ња у по сљед њој 
пе ти ни два де се то га и пр вој два де сет и пр во га ви је ка, не са мо у 
срп ској по е зи ји. Она је по твр ђе на и пје сни ко вим жи во том. И по 
тој по твр ди је Ђо го во дје ло је дин стве но – оно при па да нај бо љој 
срп ској, сло вен ској и европ ској тра ди ци ји по бу ње них и про го ње
них пје сни ка и по е зи је.

Ба ња Лу ка, 21. де цем бра 2021. 
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